

全媒体时代煤炭企业新闻宣传工作的创新

王丽娟

(山煤集团煤业管理有限公司晋东南分公司, 山西 长治 046000)

摘要: 现今, 在全媒体时代, 传统的意识形态和传统方式已经无法满足企业发展的需求, 煤炭企业在新时期为了做好企业新闻宣传工作, 就必须紧扣时代发展的脉搏, 顺应时代的舆论传播规律, 将新兴媒体的优势充分地发挥出来, 打造专业化的队伍, 优化宣传方式, 拓展传播手段, 为煤炭企业发展创造良好的舆论空间。针对此, 本文就全媒体时代煤炭企业新闻宣传工作的创新路径进行分析, 希望为诸位同仁提供一些有价值的借鉴和参考。

关键词: 全媒体时代; 煤炭企业; 新闻宣传

全媒体的概念是以报纸、广播、电视等传统媒体和以微博、网址、快手、抖音等为代表的新兴媒体的统称。现今, 人类已经进入全媒体领域之中, 煤炭企业的新闻宣传工作已经有了根本上的改变, 不再是过去的“纸上谈兵”, 通过报纸了解天下事, 而是通过互联网络、移动技术以传统媒体及新兴媒体的共同作用下的“协同体系”。简单来说, 在全媒体时代, 煤炭企业新闻宣传工作要求实现报道内容多媒体化、传播渠道多元化、新闻资源共享化。在全媒体时代下, 为了更好地做好煤炭企业新闻宣传工作, 宣传部门必须要顺应全媒体时代舆论传播的规律, 将新兴媒体的优势充分地发挥出来, 创新传播方式, 为煤炭企业发展创造良好的舆论空间。

一、煤炭企业新闻宣传工作的重要价值

(一) 指导作用

在煤炭企业思想政治工作中, 新闻媒体是其重要的组成部分, 并且发挥着重要的作用, 肩负着统一思想、宣传政策、教育群众、推动工作计划开展的重要使命。作为企业党建工作的重要窗口, 新闻宣传工作具有重要的指导作用, 是煤炭企业做好思政工作的重要舆论阵地, 同时也是煤炭企业发布某些政策、重大信息的权威发布者和解释者, 它既代表着企业的形象, 又代表着煤炭企业员工共同的利益。现今, 煤炭企业正在面临转型, 在这个过程中出现一些复杂的问题亟待解决。为了更好地解决煤炭企业发展过程中问题, 就必须充分利用新闻宣传工作的导向作用, 通过发布正确的舆论导向, 引导煤炭企业员工, 使员工们能够站在企业发展的角度, 正确理解煤炭行业发展过程中存在的问题和挑战, 帮助员工革新观念, 提供他们的工作积极性, 创造煤炭企业员工新气象, 通过这样的方式促进企业的健康发展。

(二) 沟通作用

在新时期, 在煤炭企业发展的过程中, 煤炭企业员工对企业自身的发展前景及相关信息有着迫切的了解要求, 为了更好地满足煤炭企业员工的要求, 煤炭企业新闻宣传部门需要及时站出来, 发挥出承上启下的沟通作用, 新闻宣传部门可以将员工所关注的问题和信息及时地宣传出去, 是企业员工及时地了解到煤炭企业的发展方向、生产目标以及在此过程中存在的困难, 使他们看到企业发展的前景, 同时又使他们意识到这其中会面临的困难, 通过这样的方式激发员工的团队精神, 帮助他们树立起直面现实的勇气。此外, 也可以将员工反映的问题及时地转达给领导, 使员工对煤炭企业的看法被领导所了解, 从而使领导针对相关的企业政策进行调整, 促进企业、员工协同发展, 达到员工、企业双赢的目的。

(三) 激励作用

煤炭企业新闻宣传部门另外一项基本的任务就是提升企业凝聚力, 调动员工的工作积极性, 激发员工的工作激情, 促使员工们为企业发展贡献自己的力量。煤炭企业新闻宣传部门在开展工作时, 需要把握好企业不同时期的工作重点, 有针对性地开展文化宣传工作, 将现阶段企业发展所取得的成就真实地宣传出来, 大力宣传煤炭企业的新风貌。尤其是企业之中优秀员工事迹, 可以将员工的新工艺、新成果以及新技术及时地宣传出来, 通过这样的方式, 充分地优秀员工的榜样作用发挥出来, 树立优秀的标杆, 起到激励人、教育人的目的, 进一步鼓舞员工的工作士气, 激发他们的工作激情, 提升工作效率, 确保企业经营目标的实现。

(四) 监督作用

新闻宣传工作还具备一项重要的作用就是监督作用, 在煤炭企业生产、经营过程中, 安全问题一直都是煤炭企业的永恒主题。现今, 煤炭企业依旧存在一些员工, 他们的安全意识比较薄弱, 思想行为比较落后, 甚至为了自身的利益, 他们可能会违反法律和法规, 给煤炭企业造成严重的经济损失。为了提升企业员工的安全意识以及法律意识, 避免企业发生安全问题, 煤炭企业新闻宣传部门要充分发挥出监督作用, 对违规的生产行为进行批评, 营造良好的安全生产的舆论监督氛围, 达到安全生产的教育目的。

二、全媒体时代煤炭企业新闻宣传工作的创新路径

(一) 构建全媒体宣传新格局

实现全媒体宣传的首要条件是健全完善的体制机制。长久以来, 煤炭企业的新闻宣传工作对传统的媒体方式比较重视, 对新兴的媒体方式比较忽视, 导致网络舆论场和主流舆论场形成明显的区别, 煤炭企业新闻宣传工作往往比较重视对内部员工的宣传引导工作, 但是却很少在外部领域开展, 这种“重内轻外”的现象比较严重, 内外宣传投入的力量并不均衡, 致使宣传效果不佳。为了更好地解决这些问题, 煤炭企业新闻宣传部门需要遵循全媒体时代的舆论规律, 创新工作方式, 构建全媒体宣传新格局。

1. 推动一体化队伍建设

在全媒体时代下, 煤炭企业新闻宣传部门要重视创新宣传模式, 打造一支优秀的新闻宣传队伍。在全媒体时代, 面对新环境、新挑战, 煤炭企业传统的新闻宣传模式已经满足企业发展的需求。因此, 煤炭企业必须要创新宣传模式, 打造一支优秀的新闻宣传队伍。首先, 新闻宣传部门要转变传统的宣传观念, 将原本的重内轻外转向内外并重, 提升新闻宣传工作的高度, 将其放在使馆煤炭企业生存发展的高度上去紧抓和落实。既要在内部宣传上引导出实招、见实效, 又要在外部宣传上树立优秀的企业形象, 真正做到“内外兼修”。并且在宣传方式要积极创新, 将传统的媒

体宣传向着全媒体宣传方向转变,将方式单一的宣传方式向着多元化的方式转变,并且要转变原本的“一岗一责”,将其转变成“一岗多责”。新闻人员也要向着全媒体方向靠拢,不仅要转变自身的观念,还要提升自身的专业水平,不仅擅长传统的新闻宣传方式,还要精通全媒体时代下的宣传方式,成为复合型新闻宣传人才。

2. 推动宣传工作一体化运行

在全媒体时代,煤炭企业新闻宣传工作要一视同仁,科学合理地运用“新兴媒体”“传统媒体”以及“内部媒体”三大媒体阵地,构建一体化工作体系,相互促进,共同发展。在重大采访活动中,新闻宣传部门不仅要邀请传统的媒体,还要邀请网络媒体以及新媒体,也可以通过网络平台直播,实现实时互动,进一步拓展宣传方位和宣传效果。此外,煤炭企业新闻宣传工作还需要多方协作,形成企业党委统一领导、各职能部门齐抓共管的工作体制和机制,推动宣传工作一体化运行。

(二) 构建全媒体宣传新平台

随着信息技术的发展,新媒体平台逐渐地发展和壮大,现今,它已经被运用在社会中的各个领域之中,并且产生了重要的作用。新媒体,以信息技术为支撑,现今已经转变成多种形态,比如说数字报纸、数字电视、数字广播以及触摸媒体等,与传统的媒体相比较,新媒体具有更大的优势,它的表达方式更加灵活,传播渠道更为多样,传播内容更为丰富。因此,为了更好地进行新闻宣传工作,煤炭企业新闻宣传部门要加大力度构建全新的宣传阵地建设,在积极运用新媒体的基础上,传统的媒体向着新媒体方向进行转变,同时要构建全媒体宣传新平台。

1. 强化传统媒体功能

为更好地适应全媒体时代,煤炭企业新闻宣传工作需要进行转化发展,只有传功的媒体积极进行转型发展,才能使传统媒体和新媒体更好地融合,更好地推动新闻宣传工作的运行。纸质媒体现今已经不再适合媒体企业发展的需要,因此,需要将原本的纸质媒体转变成复合型的宣传阵地,拓展传播范围和宣传影像。煤炭企业新闻宣传部门通过“三网融合”以及“三屏合一”,构建全媒体集群,强化传统媒体的效能,在发展传统媒体的基础上,整合现有资源,将传统媒体向着数字化、网络化方向转型,强化传统媒体功能。

2. 发挥新兴媒体优势

在舆论传统新环境中,新闻宣传工作要因势利导,积极开发、利用新媒体,充分发挥其优势,提升煤炭企业新闻宣传工作实效。有关部门需要将新媒体纳入到管理和掌握范围之内,多措并举,强化新媒体建设,全面发挥出新兴媒体的优势,促使其称为煤炭企业新闻宣传工作的主阵地,才能更好地发挥出宣传和引导的作用。宣传部门应该积极开发官方网站、官方微博、官方公众微信号等新兴交流渠道,利用图片、文字、声音等多种形式,搭建信息互动的平台,以新媒体为基础,拓展沟通群众新渠道,提升与群众沟通实效,从源头上消灭不稳定因素,促进企业和谐发展。

3. 善用外部媒体资源

在全媒体时代中,良好的外部公共关系对于煤炭企业新闻宣传部门来说非常重要的,它们的声音往往会起到出其不意、事半功倍的效果。因此,在新时期,煤炭企业新闻宣传部重要的工作内容是加强对外沟通,积极维护外部关系。为了建设更好地公共关系,宣传部门要积极与主流媒体、网络媒体等保持有效的沟通,拓展对外宣传阵地,使其关键时刻能够为我所用。此外,宣传部门可以通过运用多元化的方式,促进媒企交流,比如说当企业开

放日时,积极邀请相关的媒体进行采访报道,也可以与媒体联合举办栏目,强化与新闻媒体的沟通和交流,进一步拓展宣传平台。

(三) 内容、形式创新,提升全媒体传播实效

在全媒体时代中,煤炭企业新闻宣传部门需要不断适应形式的变化,立足服务企业和服务社会的基础上,对宣传内容和宣传模式进行积极地创新,提升传播实效,充分发挥出新闻宣传部门的职责,更好地服务于煤炭企业,促使其改革发展。

1. 在宣传引导中推动工作

在全媒体时代下,为了更好地推动宣传工作,充分地发挥出新闻宣传工作的实效,宣传工作需要融入管理、融入中心融入生产,服务于煤炭企业生产经营中心任务,服务于煤炭企业改革管理,才能确保方向不变,才能真正发挥其推动、促进的作用。

2. 在立体传播中树立形象

煤炭企业新闻宣传工作主要的任务有两个,分别是塑造企业品牌和凝聚队伍。在全媒体时代下,煤炭企业的品牌、形象以及社会声誉对企业来说至关重要,宣传部门需要围绕品牌的树立开展工作,采用多种方式全方位的进行传播,不仅要在传统媒体上塑造煤炭企业的形象,同时也要在新兴媒体中进行发生,帮助煤炭企业树立良好的企业形象,积极维护企业的声誉,促进煤炭企业可持续发展。

3. 在化危为机中促进管理

在我国,煤炭企业具有着重要的影响力和历史地位,社会各基层都在实施的关注它的发展。因此,宣传部门需要树立舆情危机意识,当煤炭企业面临涉及环保、安全、经济等负面信息时,为了避免舆情扩大,给煤炭企业的形象和经济造成重大损失,宣传部门要采取及时、有效的手段,对舆情进行科学的管控和引导,在引导过程中要注重平网结合,多措并举,使其减少对煤炭企业的影响,维护企业的声誉和形象,帮助企业化危为安,帮助企业营造稳定发展的舆论环境。

三、结语

总之,在全媒体时代下,为了更好地发挥出新闻宣传工作的重要性,煤炭企业新闻宣传部门需要紧跟时代步伐,积极对传统的宣传模式进行优化和升级,提升宣传部门的工作实效,通过构建全媒体宣传新格局、构建全媒体宣传新平台以及宣传内容、形式创新,提升全媒体传播实效等方式提升宣传工作的作用,为煤炭企业能够长期、健康、可持续发展奠基。

参考文献:

- [1] 卢桂峰. 全媒体时代如何做好国企新闻宣传工作[J]. 中国电信业, 2020(07): 38-41.
- [2] 王春艳. 全媒体时代国有企业新闻宣传工作再思考[J]. 西部广播电视, 2022, 43(02): 59-61.
- [3] 刘建玲. 探究全媒体时代国企新闻宣传工作的创新[J]. 办公室业务, 2021(14): 72-73.
- [4] 苗娟. 融媒体时代推进企业新闻宣传的路径探析[J]. 新闻传播, 2021(02): 119-120.
- [5] 李兰. 全媒体时代做好国企新闻宣传工作的思考[J]. 企业改革与管理, 2020(23): 200-201.
- [6] 张光明. 如何深化国企新闻宣传供给侧改革——新时期国有企业新闻宣传瓶颈与转型升级探析[J]. 新闻研究导刊, 2020, 11(15): 243-244.